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Dotyczy: interpelacji nr 7929 Pana Posła Bartosza Józefa Kownackiego wraz z grupą posłów 
w sprawie powrotu zjawiska tzw. fali w Wojsku Polskim, skali tego problemu oraz działań 
prewencyjnych

Szanowny Panie Marszałku,  

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację nr 7929 Pana 
Posła Bartosza Józefa Kownackiego wraz z grupą posłów w sprawie powrotu zjawiska tzw. 
fali w Wojsku Polskim, skali tego problemu oraz działań prewencyjnych, uprzejmie proszę 
o przyjęcie poniższych informacji. 

Zjawisko tzw. „fali”, kojarzonej w opinii społecznej z okresem funkcjonowania 
obowiązkowej zasadniczej służby wojskowej, zostało - wraz z uzawodowieniem Sił 
Zbrojnych Rzeczypospolitej Polskiej (SZ RP) - zasadniczo wyeliminowane. Niemniej jednak, 
należy mieć na uwadze, że w ponad 200 tys. zbiorowości żołnierskiej mogą zdarzyć się 
przypadki negatywnych zachowań pojedynczych żołnierzy wobec kolegów. Żadne 
zdarzenie będące przedmiotem prowadzonych w 2024 r. postępowań nie zostało 
zakwalifikowane jako tzw. zjawisko „fali”, czyli jako zachowanie będące aktem 
dyskryminacji, stosowanym przez starszych-wyższych stopniem żołnierzy wobec 
młodszych-niższych stopniem żołnierzy (w formie agresywnych, sadystycznych 
i poniżających praktyk).

W kwestii Wojskowego Telefonu Wsparcia Psychologicznego dla żołnierzy i pracowników 
SZ RP oraz najbliższych członków ich rodzin uprzejmie informuję, że funkcjonuje on 
nieprzerwanie od momentu uruchomienia (tj. od 1 maja 2024 r.). Dzięki ciągłemu (tj. 24 
godziny na dobę przez 7 dni w tygodniu) i nieodpłatnemu dostępowi do wykwalifikowanego 
personelu, narzędzie wsparcia psychologicznego spełnia swoją rolę. Wysoki poziom 
świadczonych usług jest utrzymany dzięki systematycznemu uczestnictwu obsługujących 
go psychologów w superwizjach.

Natomiast, jeśli chodzi o metody pozyskiwania informacji o stanie współdziałania 
i atmosfery w Wojsku Polskim uprzejmie informuję, że SZ RP posiadają wypracowany, 
wieloźródłowy system pozyskiwania informacji. Informacje o nastrojach są zbierane, 
analizowane i przetwarzane na poziomie jednostki wojskowej, natomiast sprawy 
wymagające decyzji lub działania na wyższych szczeblach dowodzenia są przesyłane drogą 
służbową do tych struktur. Ponadto, w jednostkach funkcjonuje system rozpatrywania skarg 
i wniosków oraz spraw zgłaszanych przez tzw. "sygnalistów". Wsparciem w rozwiązywaniu 
problemów dotyczących służby wojskowej są mężowie zaufania poszczególnych korpusów 
osobowych oraz starsi podoficerowie dowództw. W jednostkach z dużą liczbą żołnierzy 
ustanowiono etaty psychologów, którzy są ważnym ogniwem w ocenie problemów w 
relacjach oraz zjawiskach niepożądanych. W ramach prowadzonych miesięcznych ocen 
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dyscypliny wojskowej oraz cyklicznych odpraw kadry, podkreśla się konieczność 
podejmowania działań prewencyjnych, mających na celu minimalizację ryzyka wystąpienia 
zjawisk niepożądanych, jak również przypomina się o konieczności niezwłocznego 
reagowania na występujące problemy.

Kończąc, pragnę poinformować, że nie zakłada się nowelizacji ustawy z dnia 11 marca 
2022 r. o obronie Ojczyzny (Dz. U. z 2024 r., poz. 248) w kierunku wprowadzenia Karty 
Rodziny Wojskowej, lecz uchwalenie w tym zakresie odrębnej ustawy wspólnie 
z Ministerstwem Spraw Wewnętrznych i Administracji. Aktualnie projekt ustawy został 
skierowany do Zespołu do spraw Programowania Prac Rządu celem uzyskania wpisu do 
wykazu prac legislacyjnych i programowych Rady Ministrów, a następnie zostanie 
skierowany do konsultacji publicznych, opiniowania i uzgodnień międzyresortowych.

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA
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